

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXIX

Capital: un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 26 de Abril de 1911

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit.ª de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.438

Bodega MONGE

Palencia

Durante todo el mes de Abril se vende en este Establecimiento el vino clarete a 17 reales la arroba de 16 litros y a 24 la elaboración especial que tiene la Casa.

LA NUEVA ELECTRA

Vida de C. Garrachón

Lámparas de filamento metal, desde diez bujías.
Lámparas de gas acetileno.
Linternas de bolsillo.
Tinól para soldar.

Mayor pral. 69

VINO

Desde el martes 25 se vende clarete superior del cosechero D. Félix Miguel, a 35 céntimos litro. Mayor Antigua, núm. 80, (Santo San Pedro.)

HIGIENE SOCIAL

El alcohol y el presidio

¿No te parece, carísimo lector, que donde silba la locomotora, alumbrada la electricidad, se levantan arrogantes el museo, la universidad, el laboratorio químico y bacteriológico, el observatorio astronómico y las antenas del telégrafo sin hilos; no debe alzarse el presidio?

«No hay gente más desgraciada que los criminales», ha dicho Montesquieu, y este gran pensamiento aunque paradójico expresa una terrible verdad y debería servirnos de enseñanza.

Porque en realidad esos criminales tan heterogéneos de que se hallan repletas las cárceles, están allí recluidos porque su delito fue fatal, o pudo evitarlo.

Si el 50 por 100 de los criminales son alcohólicos o hijos de alcohólicos, ¿y si para tener idea verdadera del crimen, es indispensable estudiar su filiación y sus modificaciones hereditarias y sabemos que el alcoholismo ocupa el primer lugar entre las causas de degeneración y criminalidad, podremos afirmar que no es la fatalidad la que les ha llevado a aquel lugar, sino las intemperancias de sus progenitores, confirmando el pasaje de la Biblia, en que Jeremías dice: «Los padres comieron uvas verdes y los hijos sintieron la dentera.»

Si en todo tiempo, tanto en los pueblos bárbaros como en los pueblos civilizados había lugares sagrados donde el criminal podía buscar un último refugio y hoy ya no existen, ¿a dónde acudirán?

Una de las mayores glorias del siglo actual y una de las manifestaciones más evidentes de que el progreso era verdad, sería poder ofrecer a esos desgraciados otro nuevo asilo donde, pudieran encontrar no la inevitabilidad al verse perseguidos por la justicia, después de la realización de un delito, sino la salvaguardia de no ser acometidos por las causas que degeneran su cerebro haciéndoles criminales.

Este nuevo asilo es la ciencia, que puede con las luces de la inteligencia y con los elementos de juicio conocidos, eliminar esos oscuros cerebros donde no han llegado más que perñidas y fascinadoras impresiones.

El 50 por 100 de los criminales hemos dicho que reconoce por causa el alcoholismo; pues destruyese ese

vicio social y se disminuirá la criminalidad en ese 50 por 100.

Si el que tanto gusta del alcohol conociera a fondo su modo de obrar en el organismo humano y supiera que su acción más desastrosa se muestra en los efectos hereditarios hasta el punto de que 215 familias de alcohólicos observadas por Legrain han dado una descendencia en tres generaciones de un 50 por 100 de alcohólicos repartidos entre degenerados, convulsivos, locos y criminales, es seguro que no se dejaría engañar por esa halagadora bebida que con el bienestar que ofrece, el dulce calor que difunde por sus venas, las alegres ideas que sugiere y la fortaleza con que le anima primero, concluye por hundirse en sus abismos.

«Esto es lo que sería muy conveniente que supieran esos infelices que al encontrarse á veces por casualidad en un medio donde el estímulo alcohólico es constante, aceptan el halago, ceden, transigen, y acaban por sumergir su razón, su conciencia, y el porvenir de sus hijos en el fondo de una copa de vino.»

¿Y se puede corregir el alcoholismo? Ya se lo que contestarán la mayor parte; que el alcoholismo ha existido en todo tiempo, que los higienistas y filósofos de todas épocas han hecho esfuerzos para prevenir á los hombres contra el peligroso atractivo de las bebidas alcohólicas, que los legisladores antiguos y modernos han prohibido ó limitado el uso de éstas por medio de leyes cuya severidad estaba en relación con la rudeza ó la dulzura de costumbres de los tiempos en que se promulgaban etc., etc., y que parece ser que nada se ha conseguido. No importa; si los higienistas han sido impotentes para impedir que beba el que ha bebido no se podrá negar el mérito de sus trabajos sobre todo desde que el médico sueco Magnus Huss dió á conocer las lesiones que con la introducción de el alcohol en la economía se producen en el sistema nervioso y la trasmisión de estas alteraciones por herencia.

Procede, por lo tanto, que la sociedad ayudada de la ciencia, siga luchando por conseguir la abolición del crimen, al menos como ideal realizable, sino en la actualidad, en el porvenir, procurando siempre su disminución, que se realizará ó no, según por ello se lucha.

¿Qué sucedería si de una fábrica de electricidad de la que parte una línea por la que pasa el fluido eléctrico con gran tensión se tocara el cable? que este contacto ocasionaría la muerte; pero si se intercala un transformador que disminuya el voltaje, ó se reduce la tensión en la dinamo, se podrá convertir la corriente en inofensiva ó saludable en vez de ser mortal.

Esto puede ocurrir con el criminal: si se deja que sus hijos reciban directamente la corriente de criminalidad que posee en toda su intensidad, resultarán tan criminales como el padre; pero si la sociedad tratara de disminuir la tensión en la dinamo cerebral del padre y a la vez intercalara el transformador de la educación en los hijos, se conseguiría que los que fatalmente hubieran sido criminales, pudieran ser hombres honrados, porque variando las condiciones en que el fenómeno se desarrolla, se tendrían determinismos en uno ú otro sentido; más no fatalismos inevitables. El criminal de origen alcohólico puede y debe evitarse regenerando su cerebro.

«Es esto posible? Ya trataremos de demostrarlo en otro artículo, y entretanto buenos que sepamos que la ciencia

dispone de poderosos recursos educativos, entre los que figura en primer término la educación sugestiva, rápida y segura del niño vicioso ó del hombre pervertido, del criminal instintivo ó del ser débil en quien antes hicieran fácilmente presa las solicitudes malsanas del medio ambiente, pudiéndose conseguir su completa reforma moral, pues á excepción de los alcohólicos que ya pertenecen á la patología y que padecen alteraciones profundas de los elementos nerviosos, todo alcohólico es corregible: lo que ocurre es que generalmente no se corrigen porque ni siquiera se intenta.

R. F.

CARTA DE MADRID

Abril 25

Sr. Director:

Poco da de sí el día de hoy. La huelga de los albañiles sigue sin resolver y en los centros oficiales no se confía que tenga solución el conflicto en algunos días. Tienen la esperanza de que convencidos los obreros y patronos de la necesidad de venir á un acuerdo en breve plazo depongan sus intransigencias. Se espera que llegue ese momento cuando los socorros que reciben los huelguistas de las distintas sociedades obreras no puedan ser de tanta cuantía como los que ahora se envían, porque no es posible que los fondos de que disponen aquellas permitan cubrir las necesidades de tantos centenares de obreros que no acuden al trabajo, por espacio de muchos días.

Lo malo sería que no obstante ese inconveniente los obreros persistieran en su actitud. En este caso el malestar de la clase obrera se esteriorizaría y el conflicto podría tener graves consecuencias, y prevenirlas es lo que compete al gobierno.

Se aproxima el 1.º de Mayo y esta fecha trae á la memoria sucesos que deben evitarse.

El gobierno ha acordado en su reunión de ayer, presentar el mismo día que se abran las Cortes, además de los presupuestos, la ley de Asociaciones y la supresión de los consumos, estos dos últimos para satisfacer los deseos de las izquierdas.

En vano he intentado conocer la esencia de esos proyectos: el de Asociaciones todavía no está terminado y el de Consumos lo reservan los ministros porque no quieren destruir con la publicidad el efecto que pueda causar cuando se lea en el Congreso. Hay recelos, sin embargo, de que la supresión sea otro de los desencantos sufridos siempre que se ha intentado solucionar este problema y no prevalezca por impracticable. Es difícil conservar el ingreso de 180 millones de pesetas que dan ahora los consumos, sin gravar sensiblemente los tributos ó crear otros nuevos.

Un periódico republicano, que desde hace pocos días viene publicándose en Madrid, *España Libre*, ha publicado unos cuantos artículos que levantan ampollas á fuer de claros y sinceros.

Este periódico, que según su programa, ha venido al mundo á ser independiente, y á llamar buenos ó malos, *morales ó inmorales*—según lo que hagan á los prohombres de su partido, no ha defraudado á sus favorecedores.

Los artículos que viene dedicando á la gestión administrativa de los conce-

jales republicanos madrileños—que casi forman mayoría—son concluyentes y definitivos, pues sin que ninguno de esos ediles que fueron al municipio á moralizar lo que allí encontrasen desmoralizado, haya protestado, ese periódico ha lanzado á los cuatro vientos acusaciones gravísimas, pues ha dicho, que los municipales republicanos no solo han amparado con su voto concesiones escandalosas, sino que han cobijado bajo su manto protector á un funcionario municipal autor de varias estafas y falsificaciones.

No quiero, ni siquiera suponer que esas denuncias sean ciertas, más me inclino á creer que quien haya facilitado tales noticias á *España Libre* se haya excedido en la nota negra, sorprendiendo la buena fé del periódico.

Y no es posible creer tales enormidades, cuando ni los comités republicanos, ni el directorio, ni nadie, se ha preocupado de enterarse y, ó perseguir á quienes tales calumnias propalan, ó rescindir á quienes tales actos indignos realizan.

Esto es lo que habrá necesidad de hacer, porque así lo demanda la opinión, que ya está más que cansada de oír hablar cada jueves ó cada martes de inmoralidades en el Ayuntamiento, de falsificaciones en Consumos, de favoritismos, de gracias, de chanchullos...

Esto debe acabar, y á ello deben tirar Alcalde y ediles, para que no volvamos á pasados tiempos en que el cargo de concejal, según decían muchos, era sinónimo de ciertos desgraciados privados de libertad.

Mencheta

LA CUESTION DE MARRUECOS

Interesantes noticias de Fez

Tánger 25

Llegan en este momento interesantes noticias de Fez, que alcanzan al día 20, y que me han sido facilitadas en un Centro autorizado.

Habiéndose opuesto terminantemente el Gran Visir á la destitución del gobernador Said Bagdadi, el Sultán se ha colocado del lado del Magzen, prescindiendo su concurso.

La situación del interior de la ciudad mejora, habiendo bajado los precios de los víveres.

El día 19, los uladchamos atacaron á Fez por la parte Noroeste.

La viva fusilería y artillería de palacio rechazó á los asaltantes, causándoles pérdidas importantes.

Los cónsules de Francia, Inglaterra y España celebraron una reunión, acordando aconsejar á los respectivos nacionales que saigan de Fez, creyéndose que después de los últimos incidentes debe hallarse expedito el camino.

En Tánger se dice que los benimistir han hecho prisionero á Huel, correspondal de *Le Journal*, de París.

Ochocientos hombres de Hisina se han colocado del lado del Sultán, ofreciéndoles su concurso.

Confírmase el ataque de Meqinez por los zemmurs.

Los judíos del Mallah se defendieron vigorosamente, rechazando la agresión. Hubo 20 muertos.

La columna de Xania

Está ya formada la columna de Xania destinada á apoyar, en caso necesario la acción de la mehalia del jefe El Amrani, que acampa en Burnika, donde esperará los acontecimientos.

Quinientos jinetes gums, al mando del comandante Simón, han sido concentrados también sobre ese punto.

Cuanto á la mehalia jerifiana deberá

estar el día 27 en la ribera del Buregag.

Dicen de Fez que los Ulad Chamos han reanudado las negociaciones con el Magzen, y que los delegados de las tribus exigen la destitución del gobernador Said Bagdadi, cuya casa fué incendiada por los rebeldes.

El Sultán, en vista de las circunstancias, se verá obligado una vez más á sacrificar el principio de autoridad, accediendo á la demanda de los Ulad Chamos, quienes han prometido en tal caso someterse y prestar su concurso.

Nótase gran ansiedad en Fez por la suerte del convoy que dirige el cónsul de Alcázar, de socorro á la mehalia de Cherarda.

Este funcionario ha acometido la arriagada empresa, respondiendo á una imperiosa necesidad del momento.

La caravana, de 50 mulas cargadas, era esperada á orillas del Seba, por el caid Charen, quien ha puesto su influencia al servicio del Sultán.

Ese personaje, con su gente, debe escoltar en este momento hasta el campo á la mehalia Bremond.

El convoy de municiones y dinero está dirigido por Boisser.

La columna Bremond

Tánger 25

El día 22 los cherardas atacaron á la columna Bremond, siendo rechazados por la artillería.

Los zemmurs han proclamado Sultán á Muley-Ezzins.

Las tribus de Cherarda continúan insurreccionadas.

Hoy sale con destino á esa cabila el jefe de Wazzan, Muley-Ali, con la misión de predicar y tratar con los rebeldes, atrayéndoles á la causa imperial.

Proclama de Moinier

Casablanca 25

El general Moinier va á dirigir á las cabilas una proclama diciendo que lo que se propone Francia no es ocupar nuevos territorios, sino prestar apoyo á la harca, «con objeto de socorrer á las colonias extranjeras y restablecer el orden bajo la autoridad del Sultán. De cesar las cabilas en su rebeldía y amenazas, Francia detendrá el avance de sus tropas; pero, de lo contrario, éstas tendrán que pacificar el país y castigar con severidad á los autores de desórdenes.»

Juicios de la Prensa alemana

Berlin 25

Varios periódicos formulan críticas acerca de la salida de fuerzas en socorro de Fez.

Dice la *Gaceta de Voss* que Francia emprende una expedición contraria al espíritu y la letra de los Tratados.

El *Pos* y el *Reichsbote* declara que Francia ha roto el Acta de Algeciras.

El *Taegliche Rundschau* pide que se concierte un nuevo acuerdo entre España, Francia y Alemania.

La *La Liga Pangermanista* pide el reparto de Marruecos entre Alemania y Francia.

Cábilas agitadas

Melilla 24

En el amalato de Uxda sigue el movimiento de tropas precursor de las próximas operaciones.

Las tribus del sudoeste están agitadas y se niegan á dar contingentes á los franceses.

Una columna ha marchado á Tafate con objeto de castigar á los revoltosos. Entre éstos se distinguen los uladniddi, fracción de Beni-Bu Yaggi.

Las autoridades francesas han prohibido á los negociantes y buscadores de minas internarse en el territorio de

Beni-Jale y Beni-Bu-Zeggi en vista de la efervescencia que reina.

Varias fracciones de Angad, mal avenidas con la administración francesa, han levantado los aduanas, pasando el Muluya y con el propósito de internarse en la zona española.

Mañana se celebrará el nuevo zoco de Ain-Bahal, a tres kilómetros en el sur de Zeluán. Se fundan muchas esperanzas en este zoco.

Por aquí reina la tranquilidad, esperando los indígenas la recolección, que promete ser abundantísima.

Han comenzado los paseos militares en el interior del Gurugú.

El tiempo es hermoso.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 26

Viveres por sorpresa

Sesabe que aprovechando una distracción de los rebeldes se ha conseguido llevar a Fez carneros y otros viveres, lo que ha producido gran júbilo en la ciudad.

Muerte de diputados

Durante la noche última ha dejado de existir el diputado a Cortes Sr. Sastrón.

También ha fallecido en esta Corte D. Gregorio Jove, yerno del conde de Romanones, que fué elegido el domingo diputado a Cortes por Tenerife con arreglo al artículo 29.

Fracaso teatral

La compañía italiana de Focorni, inauguró anoche su temporada en el teatro de la Comedia con la obra «El Conde de Luxemburgo».

El público protestó de la interpretación y las reinas que habían acudido a presenciarla abandonaron el coliseo al principiarse el acto segundo.

El rey a los Alifares

D. Alfonso acompañado del general Sánchez Gómez, el coronel Martínez Anido y el conde de Aybar, salió ayer tarde en automóvil para el campamento de los Alifares, donde por lo menos permanecerá hasta el jueves por la noche.

Nuevo embajador

Con motivo de encontrarse ausente el rey se ha aplazado hasta el viernes la presentación de las cartas credenciales del nuevo embajador de Austria.

El sábado presentará las suyas el ministro plenipotenciario del Uruguay.

Aspirando a cargo

A consecuencia de estar acordado el nombramiento de senador vitalicio del Sr. López Mira, actual Subsecretario de Gracia y Justicia, son muchos los que aspiran a ocupar esta vacante, entre los que figuran el Sr. Montero Villegas (D. Avelino), el señor Navarro Reverter y Weyler, actuales Directores de penales y registros.

Con este motivo se ha entablado una verdadera lucha de influencias, cerca del Gobierno, entre los citados hijos de los ilustres hombres políticos que se disputan el triunfo.

También se dá como seguro la renuncia del Sr. Zabala del cargo de Subsecretario de Hacienda, por no estar conforme con el señor Rodríguez en el proyecto de transformación del impuesto de consumos.

La «Unión» quiere la unión

En el domicilio del Sr. Pérez Galdós, se reunió ayer tarde, a las siete, el comité ejecutivo de concentración socialista-republicana, para tratar de la respuesta que ha de darse a la Junta de Unión Republicana que invita tanto a la Conjunción como a los radicales a constituir una alianza de todos los partidos de la izquierda antidinástica.

Se ocuparon los reunidos de la actitud que ante el problema de los consumos habrá de adoptar la conjunción republicano-socialista.

Y por último se acordaron las convocatorias y las instrucciones para la manifestación pública que se celebrará el domingo 7 del próximo Mayo.

Republicanos y socialistas volverán a reunirse el sábado próximo.

POR LA RAZA

«Cuando consideremos los siglos pasados y los restos de barbarie que aun nos quedan; cuando gimiendo bajo muchos males presentes les descubramos consecuencias en las pasiones y errores de los siglos precedentes, no cedamos a la tentación de vituperar a nuestros abuelos. Porque no es maldiciendo a nuestros mayores como aprendemos a ser mejores.»

SILVIO PELLICO.

Un 12 de Octubre—fecha gloriosa—un audaz marino, llevando por hélice la fe y por caldera de vapor el viento que soplabá, arribó a una Atlántida soñada.

Los nuevos Argos, que un día sorprendieron al sol que surgía de entre los ignotos mares de Occidente, venían de Hesperia. Y con esto, el destino proveyó que la urdimbre de nuestra nacionalidad fuese tejida por la fina aguja española, haciéndonos, en buena hora, descender de ese gran pueblo que sobre las ruinas de su pasado glorioso hace flotar la epopeya de sus heroicidades sin par, no menos que la hidalguía caballeresca de sus hijos, y la ideal virtud de sus damas a lo Isabel de Castilla, orgullo de la raza.

Que otros descastados y necios rieñen del hado que puso en manos de España el germen de nuestra estirpe; nosotros enantes lo bendecimos, porque quiso que con la sangre heredásemos el alto ejemplo, que nos obliga, ante todo, a ser caballeros.

De moda estuvo un tiempo vilipendiar a España. Historiadores cegados, más que por ignorancia, por prevención y envidia, violando las leyes que rigen el criterio histórico, trataron de cuadrilla de bandoleros a los legionarios de Cortés y de Quesada; sin atender a las circunstancias que integran la historia asombrosa de estos romanos del mundo moderno; sin fijarse en que los héroes a quienes calumnian, porque no los han podido tener ni comprender, fueron los roturadores del mundo colonial, y que, sin sus hechos titánicos, no hubieran venido luego a engullir su pitanza los que, no contentos con sacar provecho del trabajo ajeno, pretenden recabar para sí toda la gloria.

Querer en el siglo XVI tener explotadores y conquistadores a lo Stanley y Livingstone—que pueden ir con biblias porque van delante los cañones,—es tan irrazonable como tratar de ignorante a Morse porque el primer aparato telegráfico es imperfecto, comparado con los modelos Hughes.

Los que han llamado jefe de bandidos a Hernán Cortés y, exgaloteos a Robledo, Benalcázar ó Quesada, por no haberlos comprendido a la luz del siglo XVI, cómo deberán calificar a la luz del siglo XX, a Lord Roberts y a Lord Kitchener, conquistadores del Transvaal, y al general Arthur, pacificador de Filipinas? Si los conquistadores hispano-americanos obraron conforme a su época, ello culpa del tiempo

fué, que no de España; pero jamás metodizaron el asesinato ni cotizaron el pillaje.

Pasó de moda vilipendiar a la madre España. Al presente impera la de hacerse los hombres prácticos. Hay quienes ridículamente se imaginan que ya son los superhombres del practicismo con sólo gastar cierto desgarbo en el vestir y un desmaño y una patanería en los modales, que nada tienen que ver con la genial caballerosidad española. Hoy—dice un escritor—soplan vientos de imitación yanqui. Quiérese que nos hagamos al concepto materialista de la civilización y de la vida. Se nos deslumbra con el humbug de la superioridad anglo-sajona, y con las pilas de oro que los jefes de trust han abido amontonar con seca y fría paciencia de dragones insaciables, para quienes el ideal no existe, y cuyos impulsos generosos no obedecen al ritmo de un corazón que palpita al par de las dolencias de la Humanidad, sino al compás mecánico con que la máquina de vapor expulsa los sobrantes de su abasto energético. Nosotros no podremos olvidar que al mismo Sancho se le arrojó el cielo y se le cayeron las alas del corazón cuando su amo le despedía por haber pedido salario. Los mismos Sanchos españoles endan, aunque no lo sepan ni lo crean, enamorados de Dulcinea del Toboso.

Todos los pueblos—afirma un célebre publicista—tienen un tipo real ó imaginario en quien encarnan sus propias cualidades, y que viene a ser como la concreción genuina de su raza. Así Robinson Crusoe es el prototipo anglo-sajón. Pero cuán menguado queda ante el «hidalgo manchego» Comparado con D. Quijote, resulta Robinson muy rebajado de talla; su luz es prestada, es ingenioso solamente para fuchar con la naturaleza, es capaz de reconstruir una civilización material, es un hombre que aspira al mando, al gobierno exterior de otros hombres; pero su alma carece de expresión y no sabe entenderse con otras almas. Sancho Panza, después de aprender a leer y escribir, podría ser Robinson; y Robinson, en caso de apuro, aplicaría su aire de superioridad y se aventaría a ser cuderero de D. Quijote.

Que el recuerdo del día en que las tres carabelas—equipadas por las joyas de una reina—arribaron a las playas americanas, avive en nosotros el amor al noble pueblo de quien recibimos, con la vida, la creencia y la lengua. Como España antes (1), Colombia, agotada al presente, no verá reverdecer sus antiguos laureles sino vigorizándolos con lo que constituye la savia—alma mater—de nuestra estirpe: el patriotismo, el desprendimiento, la altivez y la tenacidad castellanas, el calor de un ideal, alto y noble, que aún hoy deslumbra a los superhombres prácticos. ¿Qué lograríamos con dirigir nuestros anhelos a otra raza, que, por grande que sea y más halgos con que nos provoque, al fin nos trataría como extraños? No permita el destino que un día nos desgarraren remordimientos panameños.

Tornemos nuestras miradas a las bellas tradiciones españolas, para de ellas sacar aliento a nuestra restauración y pagarle a la madre patria el tributo de nuestra gratitud por la preciosa herencia. Y si fuerza es imitar, ante todo, elijamos modelos similares de historia de raza, «Nobleza obliga.»

Mariano E. Argüelles Colombiano.

ESTADO DE FEZ

Fez, la ciudad santa de Muley-Idris, continúa, si no cercada con arreglo a un sabio plan estratégico por las fieras tribus rebeldes, gravemente amenazada en su normal serenidad y formalmente expuesta a más hondas perturbaciones.

Hasta los culminantes y trascendentísimos momentos actuales la colonia europea residente en la ciudad ha podido desarrollar su actividad dentro de la normalidad más estricta y vivir con absoluta independencia; pero ahora, requerida y obligada por los apremiantes y urgentísimos llamamientos del Sultán, ha tenido que refugiarse dentro de las siete murallas del viejo palacio imperial.

El ministro de la Guerra, El-Guelani, ha huido a Fez, abandonando su mejalla aniquilada, totalmente descomposta.

Los benimetir han derrotado últimamente a las tropas imperiales, produciendo esta derrota una inmensa depresión en el espíritu del Magzen.

Las taifas bandidescas de los beniarain persisten en el saqueo implacable y lento de la ciudad.

Y los uladsemas se mantienen en abierta y violenta rebelión.

En este excepcional estado de cosas la vida de Fez no puede prolongarse equívoca e indefinidamente, y una rápida transformación profunda ha de cambiar totalmente el aspecto primordial de la cuestión.

Absurdas exageraciones, de una parte, y ambiguas pasividades, de otra, pueden dar al traste con el problema y causar una singularísima perturbación en la indispensable claridad de las orientaciones.

Es un vasto problema a estudiar, para el que se requiere una luminosa lucidez de espíritu y un práctico y altísimo sentido político.

No hay que desbordar la cuestión, sacándola desatinadamente de su cauce, ni hay que contenerla tampoco dentro de los límites estrechísimos de un frío diplomatismo rígido.

Es un problema esencialmente colectivo en cuya solución han de intervenir todas las fuerzas vivas del país, y para el cual es condición ineludible formar y encauzar sensatamente la opinión.

Circunstancias, sagaz y sutilmente preparadas ó no, pero radicalmente determinantes, han complicado obscuramente la cuestión y la han conducido por imprevistos y extraños derroteros.

La política ha de someterse, pues, a las realidades del momento, y todo plan de acción ha de circunscribirse a las complejas eventualidades de la actualidad.

Le Matin y Le Figaro, los dos órganos más prestigiosamente caracterizados de la Prensa de París, aseguran con toda certidumbre que el Gobierno de Francia intervendrá en Fez y desarrollará su acción militar desde Xania y desde Argelia.

Y como la caída de Muley-Hefid es inminente, y tal vez una trágica muerte, inesperada y sangrienta, exalte aún más la actual anarquía, Francia intervendrá, no solamente para velar por las vidas y haciendas de las colonias de Europa, sino para ejercer definitivamente su protectorado en Fez, capital y cabeza del Imperio.

¿Por qué contener nuestra acción dentro de los límites asfixiantes de la Conferencia de Algeciras?

La política debe acomodarse al rumbo de las circunstancias.

ISAAC MUÑOZ

Tánger

Sobre trigos

Continúa el proceso de la baja para los trigos, a pesar de recibirse a diario del extranjero noticias de firmeza en el negocio.

Y es que aquí abunda mucho la oferta, pues abido es que nuestros labradores, cándidos de suyo se dejan arrastrar fácilmente de noticiones y pesimismo que, con marcada mala fé, propalan los agiotistas del litoral catalán y valenciano.

Por eso la flojedad se convierte en seguida en baja y ésta se mantiene días y días, creyéndose que el mundo se les va a caer encima a los trigeros.

Y el remedio le tienen en su mano y mientras no aprendan a reservar prudentemente sus existencias, la cosa marchará cada vez peor y el negocio lo harán quienes se rien después de haberlo practicado.

Por lo que respata al mercado de Barcelona dicen de allí que parecía natural que después de la semana de

forzada abstención de compras, el negocio debía animarse y los precios fortalecerse; pero no ocurre lo que era de esperar, sino que la flojedad subsiste y el negocio continúa tan encaimado como estaba las semanas anteriores, siendo lo que sucede más extraño si se tiene en cuenta que los trigos extranjeros no han bajado, antes se han animado, pues la cotización de Buenos Aires, que allí se toma por norma era en aquella plaza 18'75 francos caf. con peso de 78 kilos el hectólitro. Se fijan aquellos fabricantes en que hace buen tiempo y ya no quieren saber más, porque con ello creen saber bastante. En tanto piensan así, todo conato de mejora se hace difícil por escasa que sea la oferta. Dicen que no resulta remunerada la elaboración de harinas y cada día se reduce más la producción, como lo demuestra que en este trimestre el promedio de arribos no llega a 40 vagones diarios, es decir, menos de la mitad de las épocas normales.

XXII CONGRESO EUCARÍSTICO INTERNACIONAL

SOCIOS CONGRESISTAS

Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis. D. Sergio Aparicio, Congresoista; 15 pesetas.

D. José B. Balbuena, id. 15 id.

D. Francisco J. Soto Mancera, id. 15 idem.

D. Victoriano Pérez, id. 15 id.

D. Victoriano Barón, id. asistente; 5 idem.

D. Marcelo León, id. 15 id.

D. Julián Fernández, id. 15 id.

NOTA.—Para hacer las inscripciones, es condición indispensable presentar el boletín que se enviará inmediatamente al que le pidiese al Sr. Tesorero de la Junta Diocesana, M. I. Sr. D. Francisco J. Soto Mancera, ó al Sr. Secretario de la misma, D. Victoriano Barón.

Los interesados llenarán los huecos del boletín, con todos los datos que en él se piden.

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 26

La «Gaceta»

En la de hoy aparece la firma de ayer, la resolución de la pesca a la ardora oscurada en las rias gallegas, y la aprobación del plan de estudios de obras hidráulicas del año actual.

También publica la recaudación de Marzo de este año cuyos ingresos ascienden a 248.239.627 pesetas contra 237.165.572 que importó en el mismo mes del pasado año, y los pagos que se han hecho importantes 157.407.954 pesetas contra 148.577.156 de Marzo de 1910.

Nueva profesora

Por último publica dicho periódico oficial una disposición aprobando las oposiciones verificadas en esta Corte, para cubrir una plaza de profesora numeraria vacante en la Escuela Normal de esa ciudad nombrándose a D.ª Rosario Diaz, con 2600 pesetas anuales.

De interés para esa provincia

Entre las obras hidráulicas aprobadas en la Gaceta de hoy figuran los pantanos del Canal de Alfonso XII, el encauzamiento de los ríos Ucieza y Valdeginate, el pantano de Congosto y el reconocimiento del río Pisuega para la construcción de pantanos alimentadores del Canal de Alfonso XII.

El encauzamiento del río Vallerna en los términos de Villaherreros y Villadiezma, las obras de defensa de Husillos contra las crecidas del Carrión y las de Mantinos contra las avenidas del Canal y río Arlanza.

El «Diario Oficial»

Publica el de hoy una disposición ordenando que un jefe y 18 alumnos de la undécima promoción de la Escuela de Guerra salgan en prácticas reglamentarias.

Declarando aptos para el ascenso cuando por turno de antigüedad les correspondía a ocho tenientes coroneles, nueve comandantes, veintisiete capitanes y numerosos primeros y segundos tenientes del cuerpo de carabineros.

INSTITUTO GENERAL Y TECNICO de Palencia

ANUNCIO

Los alumnos de enseñanza no oficial que deseen dar la validez académica a los estudios que hayan verificado, lo solicitarán durante la primera quincena del mes de Mayo próximo en instancia dirigida al Sr. Director del expresado Instituto, acompañando a la misma certificado de nacimiento del Registro civil (los de nuevo ingreso) y cédula personal; los derechos de matriculas se satisfarán en el momento de presentar la instancia en la Secretaría del referido centro docente, hallándose de manifiesto en el tablon de edictos la tarifa de derechos que corresponden por matrícula de asignaturas y derechos de examen.

Igualmente queda abierto y durante el mismo período de tiempo, el pago de derechos académicos para todos los alumnos de este Instituto que se hallen matriculados en enseñanza oficial.

Palencia 26 de Abril de 1911.—El Secretario, Ruperto Galán.

Nuestra provincia de enhorabuena

Cuando hoy recibimos la segunda y tercera de nuestras conferencias sentimos una gratísima satisfacción al leer que en la Gaceta aparece aprobado un plan de obras hidráulicas entre las que figuran algunas de extraordinaria importancia para nuestra querida provincia, que una vez más desde hace poco tiempo viene recibiendo los favores de los altos poderes con la concesión de mejoras para la misma.

Las que figuran en la Gaceta de hoy se deben por igual a la actual situación gobernante como a la conservadora, pues si la primera lleva a dicho periódico oficial el encauzamiento y defensa de los ríos, que tanto daño ocasionan a los pueblos, y la construcción de pantanos por lo que tanto se afana el ministro de Fomento Sr. Gasset, la segunda fué la iniciadora de muchas de dichas obras en ocasión de encontrarse al frente de la Dirección General de Obras Públicas el diputado por esta capital Sr. Calderón.

La provincia, pues, debe gratitud a liberales y conservadores que la representan en Cortes, pues unos y otros han demostrado preferente atención a cuestiones de capitalísimo interés como son las obras que han de realizarse.

Estas tienen importancia extraordinaria por los beneficios que han de reportar y que vienen a dar cumplida satisfacción a los pueblos interesados que pueden estar satisfechos de los afanes de los representantes por conseguir la realización de aquéllas.

La agricultura está llamada a sufrir una gran transformación hacia el progreso con los pantanos que se piensan construir y conversión del Canal de Castilla en canal de riego.

Todo ello nos sirve de gran satisfacción porque vemos que no en balde han clamado uno y otro día los pueblos, para verse libres de los grandes perjuicios que sufren con las avenidas de los ríos que han de ser objeto de encauzamiento.

Así se labora por los pueblos, quienes sentirán gratitud inmensa hacia cuantos han intervenido en sus demandas, y nosotros, justos e imparciales, enviamos un aplauso al ministro señor Gasset, al ex-director de Obras públicas Sr. Calderón y representantes de la

provincia en Cortes, tanto liberales como conservadores, por el triunfo que han obtenido.

NOTICIAS

La romería de San Marcos

Con un magnífico día y animación extraordinaria se celebró ayer tarde en el Sotillo de los Canónigos la tradicional romería de San Marcos, abundando las caracoladas y las avellanas, de las que se hizo una buena venta.

Este año el río Carrión, que pasa muy cerca de aquella pradera, se conoce que traía merluzas, pues fueron muchos los que pescaron este cetáceo.

No hubo sfortunadamente que lamentar hecho alguno desagradable.

La banda municipal amenizó aquel delicioso lugar, y los romeros se retiraron a sus casas ya muy entrada la noche.

Por falta de número de señores concejales no ha podido hoy celebrar su sesión ordinaria la Corporación municipal.

A las seis y media de esta mañana uno de los obreros que trabajan en el puente de hierro en construcción en las inmediaciones del matadero, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al agua donde sufrió el correspondiente chapuzón y leves erosiones en el brazo izquierdo que le impidieron continuar su trabajo.

Concurso de tiro

Nos consta que el equipo del Valle de San Juan, ha recogido el guante que le dirigió el de Husillos y que de un día a otro quedarán formalizadas las condiciones en que se llevará a efecto la fiesta, que según se nos ha dicho se compondrá de dos partes, una que tendrá lugar en el Valle y otra en Husillos, la primera será con lanzabolas y la segunda con lanzaplatos.

Uno y otro equipo designarán un jurado imparcial para que precise y juzgue las tiradas.

Ha sido destinado a la Reserva de Palencia, número 91, el capitán de Infantería Sr. Fernández Valdés.

El Ayuntamiento de Mazuecos ha remitido al Gobierno para su inserción el Boletín Oficial el extracto de los acuerdos adoptados por aquella Corporación, durante el primer trimestre del año actual.

El gobernador civil interino señor Zurita, ha ordenado el ingreso en el Hospital Provincial, de Pascual Mansilla, vecino de las Huertas del Pombo.

Por si los carocoles que habían merendado en el Sotillo tenían más guindilla que la que necesitaban, promovió un regular escándalo en la vía pública un cariñoso matrimonio, propinándose marido y mujer algunos golpes sin importancia.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana el siguientes libramiento:

D. Francisco Pérez Nanciaras 2413 pesetas.

El próximo sábado dará principio en la Iglesia Conventual de Santa Clara el solemne novenario que anualmente se celebra en obsequio y culto de la milagrosa imagen de Jesucristo muerto y sepultado.

En el ejercicio que se celebrará todos los días a las seis de la tarde predicarán los siguientes oradores.

Día 1.º—D. Matías Alonso; día 2.º—don Santiago G. Bombín; día 3.º—D. Rafael Sanz; día 4.º—D. Nicolás Peláez; día 5.º—D. Matías Alonso; día 6.º—D. Obdulio Santos; día 7.º—D. Victoriano Barón; día 8.º—D. Teófilo Guesta. Por la mañana de este día predicará D. Regino Vega, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

En la tarde de ayer, haciendo los ejercicios de equitación en el campo del Prado de la Lana varios oficiales del regimiento de Talavera, tuvo la desgracia el teniente Sr. Torío de que

el caballo que montaba perdiera terreno al dar un salto, cayendo ambos y sufriendo el ginete fuertes contusiones.

En un carruaje del Hotel Samaria fué trasladado a dicho hotel, donde hoy continuaba quejándose de fuertes dolores.

Nos alegraremos de todas veras que obtenga una pronta y eficaz reposición.

El colmo del robo

Nada menos que en los pasillos de la Diputación Provincial, en cuya planta bajo tiene su oficina la Inspección de Vigilancia, se ha cometido en la mañana de ayer un robo del que ha sido víctima, según se nos ha dicho, un vecino de Espinosa de Villagonzalo, padre de un quinto sujeto a observación.

La cantidad robada, que ha sido de 30 pesetas, se hizo dueño de ellas el caco cortando con navaja indudablemente de afeitar el bolsillo interior de la americana.

Aunque en los primeros momentos, según también se nos ha dicho, se personó el inspector jefe de Vigilancia señor Fernández, no sabemos que su ojo policíaco haya dado con el autor de tan escandaloso robo.

No nos extrañaría dada la vigilancia que se observa para evitar estos hechos, que el día menos pensado le robaran el reloj al mismo gobernador civil.

Mangas de goma

Ferretería de Guzmán Palencia

LAS FLORES son el mejor adorno de la casa. Todos pueden cultivarlas adquiriendo los paquetitos de semillas que con la flor litografiada en todos sus colores vende la DROGUERÍA LA VIOLETTE, MAYOR, 52 y 54.

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a una, Barrionuevo, 2

CONTRIBUCION INDUSTRIAL

Reglamento y Tarifas arregladas conforme a la «Gaceta» de Febrero último

Con el Reglamento para la inspección

De venta en la librería de Alonso Hijos.—Mayor pral., 71.

CABALLOS COJOS. Curación rápida y segura de las Exostosis, Tumores huesosos, Corvasas, Formas, Esparavinos, Sobrehuesos, Esfuerzos, Moletas y Vejigones, etc. por el UNGUENTO ROJO MERE. Farmacia de CHANTILLY, en Orleans (Francia). 40 años de éxito. En todas Farmacias, ó también a Pta. 3,50 el bote, Urbilleta 34, San Sebastián. VOLLERES GRATIS AL QUE LOS PIDA.

PRIN ORTOPÉDICO en Palencia

Solamente el día 2 de Mayo en el CENTRAL HOTEL, recibirá este afamado ortopédico de la Clínica Prim y Balneario de Alsáena (Navarra), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas ó pies, fajas elásticas, Piernas y brazos artificiales, etc.

Herniados

Adaptación por su autor del conocido «Braguero Prim», único desprovisto de correajes de entrepiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Sus precios, de 35 a 50 pesetas para mayores y de 15 a 25 para niños.

Recibirá en León el día 3.—HOTEL NORRIGA.

POLICLINICA

Médico-Quirúrgica Gabinete de Electroterapia Rayos X (Radioscopia.—Radiografía.—Radioterapia) Efluvación.—Fulguración Condensación.—Electro-coagulación

MASAJE VIBRATORIO

Tuberculinoterapia

Ozonoterapia

Consulta diaria de 11 a 1, y los martes de 10 a 1 y de 2 a 4

Carnicerías, 15.—PALENCIA

Vigrosina Aguirre

Cura tuberculosis y cafarros crónicos

Fórmula: Nucleína, Arrhenal, Thiocol y Bálsamo de Tola

5 pesetas frasco

Farmacia y Droguería N. de Fuentes

Calle Mayor.—PALENCIA

¡Fumadores!

Se ha recibido, en la imprenta de Alonso Hijos, Mayor pral., 71, una nueva remesa de tubos emboquillados para cigarrillos, que tanta elegancia como economía representa.

Antonino González Armero

Expenduría de explosivos núm. 2

Burgos, 15.—PALENCIA

MERCADOS

Palencia, 26.—El día de ayer puede decirse que fué de verano, pues apretó de firme el calor. Hoy ha amanecido el cielo cubierto de nubes, pero la temperatura es buena.

Los sembrados prosperan mucho, y de seguir el buen tiempo, aquellos en quince días se resarcarán bastante de los daños experimentados por los pasados temporales.

Los cultivadores se muestran contentos viendo sus campos repletos de promesas, que quiera Dios se logren.

Los precios continúan igual pagándose la fanega de trigo a 42'50 reales, de centeno a 31, cebada a 21'50 y avena a 14'50.

Valladolid, 25.—Continúa el estado de flojedad en los precios, ofreciendo la plaza trigo a 45'25 y de Riaseco 43'50.

La entrada por el Canal nula y por el Arco 100 fanegas a 44'50.

Pide la plaza por el centeno a 33 y de Peñafiel a 30'50.

La entrada por el Arco fué de 150 fanegas a 32.

Se ofrece cebada a 23 y 23'50 según clase y no hay compradores.

Riaseco, 25.—Entrada 100 fanegas de trigo a 42 rs., las ofertas en partidas son a 43'50, tendencia floja, tiempo bueno.

Peñafiel, 25.—Entraron 150 fanegas de trigo pagándose a 44 reales. Centeno a 29'50, cebada 24, avena a 15'50, algarrobas a 24, muelas a 26, yeros a 30.

Arévalo, 25.—Operaciones en partidas 6 vagones trigo a facturar estaciones inmediatas. Exportáronse 4 vagones centeno para Galicia y 2 de trigo para Barcelona Entraron 300 fanegas. Se cotiza: trigo superior 45'50 rs. corriente 44'50, centeno 31, cebada 24, algarrobas 25. Tendencia sostenida. Los campos mejorando con el buen tiempo.

Nava del Rey, 25.—Se ofrece 800 fanegas de trigo a 45 reales 94 libras sin tomador y se han vendido 400 a 44. Los precios que rigen son: trigo superior 44; idem bueno 43'50; idem corriente 43; centeno 30, cebada 24, algarrobas 23, garbanzos 100 a 120 harina 1.ª a 17 rs. arroba, 2.ª a 16'50, 3.ª a 16. Vino blanco a 23 cántaro, viejo 28 a 60, tinte a 24. Llevamos unos días muy buenos, de calor y con el os los sembrados se reponen mucho.

Barcelona, 25.—Vendido trigo de Aranda y Campanario a 44'25; Gomecello y Salamanca 44'50; Salinas a 44'75; Sahagún a 43'75; Salamanca Brabilla a 42'75. Llegar-

ron 43 vagones trigo, 12 harina, 3 cebada y 1 arbejones.

Boletín Religioso

Jueves.—Santo Toribio de Mogrovejo y San Pedro Armengol.

En la Compañía continúa el Novenario a San José.

Por telégrafo

Tercera conferencia

MADRID 26

Más para esa provincia

Entre las obras hidráulicas que aparecen aprobadas en la Gaceta a más de las telegrafadas y que tanto interesan a esa provincia, figuran la transformación del Canal de Castilla en canal de riego, la construcción del pantano de Otero y el de Hoz de Alba.

Estudio de proyectos

El Sr. Canalejas ha estado trabajando en el estudio del proyecto de la ley de Asociaciones y mañana lo hará con el Sr. Rodríguez para ultimar el de supresión de los consumos.

Lo de Marruecos

Ha dicho el Sr. Canalejas que en vista de que continúan las agresiones de los moros en Tetuán, Ceuta y Tánger que son originarias de perturbaciones, tenemos necesidad de organizar la policía.

Negó el presidente que se piense enviar fuerzas de infantería de Marina a Larache.

Indicó que las noticias de Fez que llegan a España y Francia son malas.

De Melilla—Inauguración de un zoco

Telegrafía el general Aldave diciendo que reina completa tranquilidad en la plaza y que las fuerzas que salieron a pasear regresaron sin novedad.

Dice también que se ha inaugurado el zoco Ulatt-Settut, viéndose muy concurrido, efectuándose muchas transacciones.

El regreso del Rey

El presidente del Consejo ha recibido un telegrama de D. Alfonso anunciándole que regresará el jueves por la noche.

Consejos

Se celebrará el viernes en Palacio presidido por el rey, y el sábado en el ministerio de la Gobernación, para tratar de la supresión de los consumos, asunto que se procurará resolver antes de fin de Junio, pues se precisa mucho cuidado para no ir al déficit.

La ley de Asociaciones

Este proyecto—ha dicho Canalejas—no corre tanta prisa al gobierno, pues este piensa conceder un mes para que informen cuantos quieran, por lo que no nos importa que su discusión quede para el mes de Octubre.

Libro rojo

El ministro de Estado me ha dicho que va muy adelantada la impresión del libro rojo sobre los negociaciones con el Vaticano.

LES GOTTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Con el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y GLOBOS PALIDOS. El Hierro Bravais carece de Oxy y de Salicyl y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. Se consigue fácil. Nunca ensagrece los dientes. En muy poco tiempo procura: SALUD—VIGOR—FUERZA—BELEZA. Distribución en las Indias.—Solo se vende en Cuba y en Filipinas. Todas Farmacias—Droguerías, Barrio: 130, Rue Lafayette, PARIS.

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral., 71

HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD, de los señores **Climent y Compañía, Tortosa.**—De venta en todas las farmacias

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia de Medicina, debe pedirse.

Dan vigor y vida al estómago, hígado y riñones. Con su uso se evita y cura el artrismo y neurastenia.

Radio, letina y nitrógeno superior a las primeras de Europa en su clase.

Nuevas aguas bicarbonatadas

ALCALINAS NATURALES

Manantiales de **Vaidelazura**, Plasencia (Cáceres).—Novedad científica **REINA DE LAS AGUAS DE MESA**

Transparencia absoluta, gusto agradable, muy digestiva y vigorizante. Depósito general en esta provincia: **Farmacia del Dr. Fuentes.** De venta en buenas farmacias, droguerías y restaurants.

En ocho Exposiciones que se ha presentado, **Gran premio y gran medalla de oro.** Génova, 1910, gran premio y copa de honor. Instituto de higiene de París, diploma, grandes palmas y medalla de oro. Las más altas recompensas.

LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
73 AÑOS DE EXISTENCIA
Capital social enteramente suscrito, 5.000.000 de francos
Capital completamente desembolsado, 1.250.000 de francos
Fondos de garantía, 96.267.807,53 francos
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía, 249.390.510,76 francos
Delegación General para España-Madrid, Carrera de San Gerónimo, núm. 11 y 12.

Director particular de Palencia, **Don Francisco Díaz**
Mayor Antigua, 124.—Próximo al Seminario Conciliar
Autorizado por la Comisaría de Seguros en 13 de Julio 1910

"Compañía del Pacífico"



Servicio de Vapores-Correo entre Santander y América del Sur.

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía, Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 17 de Mayo, el rápido y magnifico vapor correo de 7.000 toneladas

"KENUTA,"

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

Precio de pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, pesetas 225, incluso impuestos.

Llévan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.

Se facilitan billetes para el regreso a España, desde todos los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus Consignatarios

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, núm. 6, bajo.—SANTANDER

Para informes sobre precios y condiciones del pasaje de 2.ª clase, admisión de carga, documentos, etc., dirigirse también a

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2.—PALENCIA.

SE VENDEN

noventa obejas emparejadas. Para tratar con su dueño; en Torremormojón, Pantaleón Márcos.

OFICIAL BARBERO

Se necesita en la peluquería de Valles; Mayor pral 52 y 54 entremuelo. Palencia.

Almoneda

Se hace en la calle de la Plata núm. 4.

CABALLO

Se vende uno para silla de cuatro años en establo de doma, y alzada siete cuartas y cuatro dedos.

Para tratar con Pascual Ortiz de Fuentes de Veldepero.

SE VENDE

De doce a catorce wagoes de paja buena de trigo. Para tratar, Don Sancho, núm. 17.

Tienda de Ultramarinos.

Almanaque Bailly-Bailliere

Pequeña enciclopedia popular de la vida práctica. Un tomo en 12.ª de unas 500 páginas, con más de tres millones de letras, mapas en dos colores, más de 1.000 figuras y cubierta imitación cuero. En rústica, 150 pesetas.

Luis R. Alonso
Fotografía Artística
Palencia

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS
Capital social:	5.000.000
Desembolsado:	1.500.000
Reservas:	1.000.000
Inversiones y fondos disponibles:	8.590.651,76
Siniestros satisfechos:	13.044.164,21

Domicilio social:

Barcelona; Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

Representante en PALENCIA: D. Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado.—Carnicerías, 14, pral.

JOYERÍA DE MODA

"DIEZ"

Mayor pral. 70 ● Palencia ● Esquina al Patio Castaño

Gran surtido en Joyería, Platería y relojes de todas clases y marcas conocidas.

Taller especial para las composturas, garantizándose todo el trabajo.

"DIEZ"

PALENCIA

Fábrica de Relojes

Frente a la Estación

Único depósito del reloj **JUVENIA**

PARA LAS SEÑORITAS
Estuches de papel y tarjetas de visita
Gran fantasía y novedad
Alonso Hijos.—Mayor principal, 71.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES



Pinillos, Izquierdo y Compañía

El día 21 de Septiembre y a partir de esta fecha cada 22 días, saldrá del Puerto de Cádiz un gran vapor de diez mil toneladas, con rumbo a Buenos Aires, con escala en Palmas y Santos, y cada 15 días saldrá de dicho puerto otro vapor de igual tonelaje con rumbo a la Habana y puertos de aquella Isla. Ambos admiten pasajeros de primera, segunda, tercera de preferencia y tercera clase.

Precios económicos. Los pedidos de pasajes han de hacerse por conducto de nuestro Representante con algunos días de anticipación a la salida de los vapores para no exponerse a carecer de cabida en las respectivas clases.

Nuestro Representante en Valladolid SR. GUERRA, calle de Núñez de Arce número 31, principal.

Granja "EMILIA,"

Camino del Cristo del Otero, Frente a la Estación.

HORAS DE VENTA: De tres a seis de la tarde

Se venden huevos para incubar, de gallinas de pura raza, escrupulosamente seleccionadas, a los siguientes precios:

Castellana negra, la docena, pesetas	4
Prat leonada,	6
Prat perdiz,	6
Prat blanca,	12
Uyandotte blanca	8
Houdan	8

Si alguna gallina de su corral se le ha puesto a cuca, no la heche V. con huevos de la raza vulgar del país, porque no le conviene procrear una raza cuyas gallinas ponen solamente de 70 a 80 huevos al año; cualquiera de las seis razas citadas tienen una postura anual de 120 a 160 huevos, especialmente la Castellana negra que no baja de 140.

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta,

Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Despacho: Mayor pral. 71.

Talleres: Gil de Fuentes, 22

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se admiten hasta las cinco de la tarde, para la publicación en este Diario.

Administración: MAYOR PRAL. 71